

千人齐诵“红旗渠”

■文/图 本报记者 尹晓玉
见习记者 李慧莹
通讯员 寇鸣博

“红旗渠精神是跨越时空、富有永恒魅力的人类精神高地……”4月7日,千余名师生、家长齐诵红旗渠精神的声音在市实验中学操场上空回响。当天上午,“红旗渠精神代代传”全省青少年阅读接力漯河站活动在该校举行。

当天8时许,活动还未开始,学生们已列队以待。与会嘉宾首先参观了市实验中学学生创作的以“红旗渠精神”为主题的绘画、书法作品以及市新华书店举办的红旗渠系列图书展。9时许,活动在学生们热情洋溢的歌声中拉开帷幕,现场播放了《红旗渠后人眼中的最美奋斗者》宣传片。红旗渠最小建渠人、红旗渠特等劳动模范、红旗渠干部

→学生共同诵读红旗渠相关书籍。

学院特聘讲师张买江宣读了《致青少年的一封信》。在嘉宾访谈环节,学校师生和与会嘉宾以“红旗渠精神”为主题,围绕《红旗渠是怎样修成的》一书的创作故事、书籍内容、读书感悟和插画创作等进行了深入交流。市实验中学聘请张买江、余文国为中国少年先锋队漯河市实验中学少先队校外辅导员,红旗渠精神传播者申军昌为思政教育校外导师。

活动丰富多彩。其中,千余名师生、家长一起诵读《红旗渠是怎样修成的》节选内容震撼人心。“在朗读过程中,我感受到了先辈们顽强的斗志和宁愿苦干不愿苦熬的决心,被他们的精神深深感动。”该校学生陈嘉禾说。活动结束后,数百名学生同张买江互动交流,向他表达无限敬意。



“幸福漯河少年梦” 2023年公益电影放映活动启动

本报讯(记者 齐国霞)4月7日,记者从市文化活动中心了解到,“幸福漯河少年梦”2023年公益电影放映活动4月起启动。每周日下午,青少年朋友可到市人民会堂观看两场公益电影。

今年放映的公益电影以中宣部推荐的优秀影片为主,以“幸福漯河少年梦·中国梦”为主线,充分发挥电影寓教于乐、潜移默化作用,在我市青少年中传播热爱祖国、团结奋进、崇尚科学的正能量。全市广大青少年学生及家长、教师、社会教育工作者等均可免

费观看,也可由学校组织集体观看。

“幸福漯河少年梦”4月公益电影放映的影片有《深海》《过昭关》《向着明亮的地方》《疯狂熊孩子》和《西游记之七十二变》等。这些影片包含奇幻、动作、科幻、动画等多种题材。每周日下午两场电影放映的时间分别为2:30和4:30。

据了解,这是我连续第十年开展“幸福漯河少年梦”公益电影放映活动。该活动已放映电影千余部,观看电影群众达十多万人次。

依托书画名家 打造文化长廊

■本报记者 张丽霞
见习记者 李慧莹

“很高兴大家来参加赵振刚书画碑林的奠基仪式。这是对赵振刚书画艺术的传承,也是对下魏村建设美丽乡村的支持。”近日,在西城区阴阳赵镇下魏村,该村党支部书记刘伟杰说,经过与我省著名书画家赵振刚之女赵丁红协商,下魏村决定引进赵振刚书画艺术品牌。

赵振刚先生的家乡下魏村近年来发生了日新月异的变化。2020年11月,下魏村被中央精神文明建设指导委员会评为全国文明村。当日,记者漫步在下魏村,一条街道宽敞整洁,一排排农家院落错落有致。道路两旁,家家户户门前规划有序的小花园内绿意正浓。爬满围墙的月季花和特色墙绘为这个村落增添了几分别致的美。3个不同主题的游园中,有孩童在嬉戏。雅致的亭台与翠绿的麦田、大片的油菜花相

互映衬,宛如一幅美丽的画卷。

村委会大院,一场大戏正在上演。记者赶到时,村委会大院的广场上已经坐满了人,村民们津津有味地观看舞台上的表演。洛阳市曲剧团的演员们带来的《文帝斩嫪》等经典剧目,赢得了村民的阵阵掌声。“恰逢我父亲赵振刚先生书画碑林奠基之际,给大家请了这台大戏。这是我回报家乡的一份心意。”赵丁红说,希望通过这种形式,丰富乡亲们的精神文化生活。下魏村也在建设新农村过程中,将赵振刚故居进行改造,建成了赵振刚书画馆。

据了解,下魏村计划对乡贤碑旁的坑塘进行改造,打造一个集书画碑林、玻璃栈道和水系景观于一体的文化艺术长廊。“村民闲暇时可以漫步玻璃栈道欣赏赵振刚先生的书画作品。”刘伟杰说,未来,这个文化艺术长廊将成为下魏村、阴阳赵镇的名片。



4月7日,郾城区沙北街道泰山社区在辖区开展民法典宣传活动,通过发放普法宣传册、设立普法点等方式,为群众答疑解惑。

本报记者 刘净涛 摄

神秘太子墓 见证郾城大战

——“岳飞与漯河”系列之五



郾城区重点文物保护单位——太子墓。

■文/图 本报记者 张丽霞
见习记者 李慧莹

南宋绍兴十年(1140年)的郾城大战,是抗金名将岳飞金戈铁马生涯中气势磅礴、战果辉煌的一战。岳飞大破金军“拐子马”和“铁浮屠”。金兀术对此悲痛地说:“自海上起兵,皆以此胜,今已矣!”

“传说郾城大战时,金兀术战死的太子乌驹埋葬在这儿,所以吕庄又称‘太子墓’。”日前,郾城区李集镇吕庄村党支部书记吕志恒向记者介绍,这是目前有关郾城大战中少有的金军历史

遗迹。

吕庄村是一个历史悠久、文化厚重、民风淳朴的村落,因太子墓位于此而闻名。

时下的乡村,美景如画。在吕庄村口,“李集镇吕庄景区”的路牌吸引着记者的目光。太子墓、磕脚台、吕氏祠堂、称心如意亭……充满古朴韵味的景点名字,令人忍不住想一探究竟。

沿着进村公路一路向前,道路两侧绿油油的麦苗生机盎然,房前屋后绵延着数百米的金黄色油菜花。行走在吕庄村,宛如穿行在一幅油画里。一排排农

家小院前,老人们围坐在一起有说有笑,悠然惬意。

距吕庄村委会不远的南边,有一座约3米高的墓冢。墓冢东南立着一块石碑,刻有“漯河市郾城区重点文物保护单位——太子墓”字样。墓冢上,数棵苍翠的松柏与野草相伴生长,使得这座墓冢平添了几分沧桑。据明崇祯十年《郾城县志》载:“太子墓,在县东北三十里。巨丘岌然,不知为何代何王之墓。”

“据说,南宋绍兴十年,在郾城大战中金兀术之子乌驹毙命。随后,金兀术携太子尸体向北撤退。当时正值七月,天气炎热,尸体无法长久保存运送。行至吕庄村时,金兀术便将其子安葬于此。这就是太子墓的来历。”吕志恒说,另有传说,公元1127年,徽、钦二帝被掳,北宋灭亡。宋高宗赵构继位,建立南宋。岳飞立即上书,建议皇帝趁金兵懈怠之机,迅速集中兵力收复中原。宋高宗建炎二年(公元1128年),岳飞在青龙潭(今市城乡一体化示范区黑龙潭镇)迎战金太子乌驹。岳飞率部左右冲杀,金军招架不住,大败溃逃。乌驹渡颍水绕河而逃,潜伏在一棵大树下,后被岳飞发现将其击毙。乌驹死后,金兵以战袍包土,将太子埋葬于如今的吕庄村。

1988年出版的《漯河市地名志》这样记载:“在郾城县城北16公里处,因多居吕姓,故名。亦称吕氏墓。”据1934年《郾城县志》载:“1128年岳飞击毙金太子乌驹于黑龙潭村,其尸葬此,曾称太子墓。”

吕志恒告诉记者,太子墓在新中国成立前仍保留着很大规模,墓冢高8米。“文革”期间,太子墓遭到破坏,高度降低了三分之二。“太子墓早年很大,是平顶。墓冢直径有十几米,高度比村里现在的戏台都高。”67岁的村民

吕国建设说。

“太子墓曾被盗挖过。村里人只知道有盗洞,并不清楚有没有挖出东西。村里曾有传言说,墓里有金马驹、金碗、金筷子等。以前,谁家要是办喜事或丧事需要用金碗金筷子,就在太子墓前许愿,第二天早上墓前就会出现金碗金筷子,用后再放回,下次别人用还会出现。”吕志恒说,“虽然是传说,却表达了村民们对太子墓寄托的美好愿望。”

“听说在黑龙潭发现有‘岳鄂王青(黑)龙潭之捷’石碑一通,碑文上详细记述了岳飞击毙金太子乌驹的经过。”吕志恒表示,他曾托人寻找这块石碑,始终未果。

千百年来,关于太子墓的传说在当地广为流传。不过,还有一种说法认为,金兀术并没有一个叫乌驹的儿子,所以墓主人是乌驹太子的说法也就不足为信。而且,金兀术的儿子也不会叫太子,太子是皇帝的继承人,金兀术并没有当皇帝。墓主人可能是金兀术的一名副将,是他的干儿子或者女婿,民间传说称其为太子。不论墓主人身份为谁,这种不确定性更为太子墓增添了一丝神秘。

在太子墓东北方向,还有金兵将太子葬后所形成的磕脚台遗迹。“士兵带着乌驹太子尸体一路撤退,在这儿完成墓葬后,鞋子中积累了厚厚的泥土。士兵们倒去鞋内存土,积少成多,就形成了‘磕脚台’。”在吕志恒的带领下,记者穿过一条小巷,快到村口时,一个不太起眼的土堆呈现在眼前。“这就是传说中的‘磕脚台’。磕脚台下面究竟是什么,目前还没有人考证过。我们打算把这个遗迹好好保护起来,重新修葺。”吕志恒说,他们将依托厚重的历史文化,大力发展旅游业,将来把吕庄村打造成我市的美丽乡村。



让非遗在创新中传承

■杨新伟

近日,在漯河技师学院的社团活动中,郾城区孟庙镇何庄村青龙舞第四代传承人何永刚向学生传授舞龙表演的要领和技巧,受到大家的欢迎。

创新非遗的活动方式,增强非遗的吸引力。一般来讲,非物质文化遗产产距现代社会比较遥远,容易与年轻人产生距离,只有创新思维,让他们从内心接受并产生兴趣,这些文化遗产才能传播开来,并传承下去。漯河技师学院要参加第五届广西南宁青秀国际传统舞龙邀请赛。何永刚团队根据参赛学生的特点,对舞龙器材进行了改造,使学生舞起来更加得心应手,激发了学生对这项传统运动的兴趣。另外,何永刚还编排了健身龙课间操,把学生健身与传统舞龙结合起来,受到学生欢迎。

拓展非遗的创新空间,让青年人成为参与者和传播者。将传统文化的

传承与学生的专业结合起来,让他们学在其中、乐在其中,这样才会消除传统文化与青年人之间的隔阂。漯河技师学院计划开发青龙舞文创产品,尝试将电脑制图、机械设计与传统的青龙制作相结合,这样一方面促进传统文化向更高层次发展;另一方面,可以开发学生的思维,让他们在操作中提高自己的专业能力。这样,对非遗的传承,不再是外界的强行灌输,而是青年专业技能提高的自觉行为,将有利推动非遗的传承。

非遗的传承,重点在年轻一代,只有不断创新,让传统与时代同频共振,让广大青年参与其中,非遗才能发扬光大,拥有灿烂的明天!



4月8日,郾城区沙北街道嵩山社区举办科普小课堂活动。图为孩子们在志愿者的带领下了解“静电离子球”的工作原理。

本报记者 张玲玲 摄

健身房搬迁 会员退费找不到人

■本报记者 刘净涛

“健身房搬迁,我们嫌太麻烦,要求健身房老板退费,但留下的联系电话打不通。”4月6日,市民陈女士告诉记者,她在建业壹号城邦小区南门零重力健身房办了会员卡,但健身房突然要搬迁。

陈女士在会展中心附近一家公司上班,因为离上班地点

近,就在零重力健身房办了一张会员卡,价值8000元钱。陈女士告诉记者,很多会员和她一样,事先都不知道健身房要搬迁的事。

当天下午,记者来到该健身房,看见大门紧锁,门上张贴着搬迁通知。记者拨打了搬迁通知上留的手机号,直到记者发稿前,手机一直无人接听。

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。

我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



龙江东路与慎慎路交叉口向西约200米路南,人行道坍塌。



龙江西路与漯李路交叉口向东约150米,人行道上电线杆倾斜。



汇丰街与梅花山路交叉口向东约150米路北,人行道上井盖移位。



太白山南路与柳江路交叉口向北约20米,人行道上井盖移位、破损。